

在全区村社区食品药品安全协管员业务知识培训会上的讲话

区政府副区长 区食安委常务副主任 杜 剑

同志们：

今天，我们在这里召开全区村社区食品药品安全协管员业务知识培训会，主要目的是通过集中培训学习，进一步明确村社区食品药品安全协管员工作职责，进一步增加协管员食品药品法律法规、业务知识和提升工作能力，进一步推动切实加强乡镇（街道）食品药品安全监管，确保广大农村群众饮食用药安全。希望在各位珍惜这次培训的机会，严格遵守纪律，认真开展学习，确保来有所学，学有所成，学以致用。下面，我再讲三点意见：

一、加强认识、认清形势，增强监管工作的使命感和责任感

食品药品安全直接关系到人民群众的身体健康和生命安全，事关经济社会发展大局、社会和谐稳定以及党和政府的形象。食品药品安全监管工作现已成为党和政府工作的重点之一，是一项巨大的民生工程、德政工程。目前看来，我区食品药品安全形势总体稳定并保持向好趋势，但仍然存在不少的困难和问题。

（一）食品产业发展水平仍然较低。规模以上食品生产企业不多，食品产业小、散、乱、差的局面未根本转变，设备工艺落后，从业人员素质低，管理制度欠缺，食品卫生质量缺乏保证。

（二）食品药品安全隐患依然存在。一些小作坊生产加工的

食品没有依据标准，滥用食品添加剂、使用非食品原品原料、原材料来源不明等违法行为较为普遍，经营过期食品药品、伪劣食品、“三无”食品现象还比较严重，餐饮业整体水平不高，卫生条件差。

（三）少数食品药品经营企业和人员的安全意识比较薄弱，还存在一些不法分子见利忘义，造假售劣。

（四）监管环节薄弱与空白缺位并存，长效机制亟待完善。特别是小作坊、小餐饮、小摊贩、农村集体用餐、村卫生室等长期处于监管难点、从业人员专业知识技能达不到相关要求，食品药品安全风险隐患短期内难以彻底消除。

二、加强监管、主动作为，确保各项工作任务有序推进

食品药品安全监管的对象多、环节多、业态杂、链条长，各乡镇、街道务必要严格按照区委、区政府的统一部署，紧紧围绕维护人民群众身体健康和生命安全这一中心任务，把食品药品监管工作作为维护社会稳定、构建和谐社会的重要内容来抓，突出重点、狠抓难点、强化措施。

（一）抓好农村食品药品安全专项整治工作。小作坊、小摊贩、小餐馆广泛分布在我区农村和城乡结合部，生产加工设施设备简陋，场所卫生条件差，从业人员知识水平不高，存在安全隐患，是当前食品监管的重点、难点和薄弱环节。各乡镇、街道要突出重点区域、重点环节、重点对象，按照国家、省、市、区的有关要求，统一领导本辖区内农村食品药品市场的整顿与规范工作，把这项工作列入重要议事日程，加快建立健全乡镇、街

道食品药品安全监管机制，明确责任落实，推行农村食品药品安全协管员制度，逐步建立乡镇、街道统筹管理、属地负责、联防联控的农村食品药品安全工作机制。

（二）抓好旅游市场食品药品安全监管工作。近年来，我区旅游业不断发展，旅游经济也是我区未来重要的经济增长点。各村舍区协管员要协助乡镇、街道进一步加强旅游市场食品药品安全工作，加大对景区、景点及旅游沿线家庭式小型食品加工作坊、农家旅游接待餐饮服务、药店、村卫生室的排查整治力度，严厉打击无证非法生产经营、经销过期食品药品和经销过程中的欺诈行为，整顿和规范旅游市场秩序，保障食品药品质量安全，维护广大消费者合法权益和我区旅游市场良好声誉，为发展我区旅游服好务。

（三）抓好农村信息员协管员的工作指导和业务培训。区食品安全办公室要加强对村社区食品药品安全协管员进行工作指导和业务培训，统一下发工作安排、信息报送表格等工作资料，加强工作痕迹管理，促进乡镇、街道食品药品安全工作的规范化、制度化和专业化。各村舍区协管员要加强与乡镇、街道食品安全办公室的联系，密切配合，做好协管工作，确保辖区内不出现重大食品药品安全事故。

（四）抓好农村自办群体性宴席食品安全管理工作。各乡镇、街道要按照《四川省农村自办群体性宴席食品安全管理办法》的规范要求，落实属地管理原则，明确责任分工，按要求做好农村自办宴席的申报、现场指导和备案工作，消除食品安全风险隐患，

防范群体性食物中毒事件发生。

（五）抓好食品药品安全宣传工作。村社区食品药品安全协管员要把学习、宣传新出台的《中华人民共和国食品安全法》、《中华人民共和国药品管理法》、《四川省农村自办群体性宴席食品安全管理办法》、《四川省食品小作坊、小经营店及摊贩管理条例》作为一项重要的工作，把实施食品药品相关法律法规作为一项长期工作抓紧抓好抓实。要向广大群众广泛宣传食品药品安全法律法规和饮食用药科普知识，提高广大群众对食品药品安全的知晓度、满意度。

三、充分理解这次村社区食品药品安全协管员培训的重要性和必要性

（一）充分认识这次培训的重要性和必要性。建立一支由区食品药品和工商部门为业务指导，以乡镇、街道为农村食品药品监管主体，村社区食品药品安全协管员为补充的农村食品药品安全监管队伍，是我区完善农村食品药品监督建设的重要手段，因此加大村社区食品药品安全协管员队伍学习培训力度，有利于提高食品药品安全监管队伍整体水平，充分发挥村社区食品药品安全协管员协助作用，有利于提升农村食品药品安全保障水平。希望参训人员要树立高度的责任心和使命感，共同维护农村食品药品市场的良好秩序，全力保障农村群众饮食用药安全。

（二）全面提高协管员队伍自身工作能力和水平。组织举办这样的集中培训，实属不易，大家能挤出时间来参加学习也不容易，希望一定要珍惜这次难得机会，认真学习。一是在随后的培

训讲课中，要认真听课，记笔记，对培训过程中不清楚不明白的地方，要虚心请教，把问题弄清楚搞明白，力争通过这次学习培训，使自己在思想、业务和工作能力上都有所提高。二是坚持学以致用。学习的目的在于应用，在于解决实际工作中遇到的困难和问题，更好地履行工作职责，培训会结束后，大家要把学习的知识运用到工作中去。三是要多加强自学。坚持在工作中学习，在学习中工作，不断提高履行岗位职责的能力，在农村食品药品安全监督中发挥应有作用。

同志们，当前食品药品安全工作面临的新任务、新情况层出不穷，只有不断加强学习，才能及时掌握情况，把握全局，做好工作。希望大家把握此次培训机会，始终牢记使命，以高度的责任感，真抓实干，扎实工作，开拓进取，切实做好食品药品安全工作，共同保障全区人民和来区游客“舌尖上的安全”，为建设利州区美丽家园作出力所能及的贡献。

谢谢大家！